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Energiebeleidsovereenkomsten (EBO’s)  -  Stand van zaken

De energiebeleidsovereenkomsten (EBO’s), de opvolger van de energieconvenanten, 
lopen al sinds 2015. De huidige EBO’s lopen door tot eind 2022. Het Vlaams klimaat- en 
energieplan 2030 stelt dat de EBO het centrale beleidsinstrument vormt om de 
industriële transitie te ondersteunen. Van de ongeveer 400 bedrijven in Vlaanderen die in 
aanmerking komen om een EBO te ondertekenen, tekenden 340 effectief deze 
overeenkomst.

Bedrijven die een energiebeleidsovereenkomst ondertekenen, engageren zich om 
economisch rendabele energiebesparende maatregelen uit te voeren. In ruil krijgen deze 
ondernemingen toegang tot een reeks steunmaatregelen en engageert de Vlaamse 
overheid zich om geen extra lasten of nieuwe regelgeving op te leggen. Een 
energiebesparende maatregel wordt als economisch rendabel beschouwd, en moet dus 
door de ondertekenaar van de EBO verplicht uitgevoerd worden, wanneer het 
nettorendement van de investering hoger is dan 14% (ETS-(emissions trading 
scheme)bedrijven) of 12% (niet-ETS-bedrijven). Ter vergelijking: het besluit 
Energieplanning verplicht energiebesparende maatregelen vanaf een nettorendement van 
15%.

Het jaarverslag van de commissie EBO (2019) stelt dat de EBO’s zorgden voor een 
cumulatieve geplande energiebesparing van 15,97 PJ in 2017. Tussen 2014 en 2018 
leverden deze EBO’s een energiebesparing van 3,6% of 0,9% energiebesparing per jaar 
(17,4 PJ/jaar).

De gezamenlijke publicatie van Bond Beter Leefmilieu, Greenpeace en Arbeid&Milieu ‘Van 
een defensief naar een offensief industrieel klimaatbeleid - Het ondersteuningsbeleid voor 
de energie-intensieve industrie doorgelicht’ (juni 2020) plaatst enkele kanttekeningen bij 
deze cijfers. Het verslag van de commissie EBO spreekt enkel over relatieve besparingen 
t.o.v. het business-as-usualscenario. Bovendien is er geen sprake van een absolute 
daling van de uitstoot van broeikasgassen of van energieverbruik. De toegenomen 
energie-efficiëntie wordt immers tenietgedaan door een toename in productie. Zo steeg 
het primaire energieverbruik van de Vlaamse energie-intensieve industrie (VER-
bedrijven) in de periode 2014-2017 met ongeveer 3,5%, terwijl de EBO’s - theoretisch - 
voor een energiebesparing van 0,9% per jaar zorgden.

1. Graag een overzicht van de bedrijven (VER en niet-VER) die een EBO hebben 
afgesloten (meest recente gegevens).



2. In de verslagen van de commissie EBO wordt gesproken over een relatieve 
energiebesparing t.o.v. het business-as-usualscenario. Bovendien stijgt het primaire 
energieverbruik bij VER-bedrijven minstens even sterk dan de bekomen besparingen 
via de EBO. 

a) Hoe en door wie wordt het business-as-usualscenario uitgezet?

b) De commissie EBO gaat er gemakshalve van uit dat de toch al rendabele 
investeringen niet uitgevoerd zouden worden zonder EBO. 

Waar is deze aanname/veronderstelling op gebaseerd? Werd daarover verder 
onderzoek gedaan?

c) Heeft de minister of de commissie zicht op de minimale ROI (return on 
investment) die bedrijven hanteren om investeringen uit te voeren zonder 
bijkomende financiële ondersteuning? Werd daarover onderzoek gedaan?

3. Het Energiebesluit legt energiebesparingen verplicht op vanaf een rendement van 
15%. Bij het afsluiten van een EBO moeten deze investeringen verplicht uitgevoerd 
worden vanaf 14% rendement (12% bij niet-VER-bedrijven). 

a) De minister wil oversubsidiëring vermijden. In ruil voor een investering die 
slechts 1% minder rendabel is dan diegene die wettelijk opgelegd wordt via het 
Energiebesluit (voor VER-bedrijven) genieten de bedrijven een grote (financiële) 
ondersteuning.

Is die ondersteuning niet bovenmatig, gelet op de schamele 1% lagere 
rendabiliteit?

b) Graag een overzicht van het aantal bedrijven dat in de periode 2014-2017 
verplichte investeringen opgelegd kreeg, opgesplitst in VER-bedrijven en niet-
VER-bedrijven.

c) Zijn er investeringen in de EBO’s opgenomen die een hoger nettorendement dan 
15% geven en die bijgevolg sowieso uitgevoerd moesten worden volgens de 
bepalingen van het Energiebesluit? Voor welk percentage in de daling van het 
energieverbruik t.o.v. het BAU-scenario (BAU: business as usual) zijn deze 
investeringen verantwoordelijk? M.a.w., hoeveel zou de energiebesparing 
(opgesplitst in VER en niet-VER in de periode 2014-2017) bedragen zonder deze 
investeringen die sowieso een nettorendement van > 15% hadden?

4. Al sinds 2012 klinkt de kritiek dat energie-intensieve ondernemingen overmatig 
beloond worden voor een minimum aan inspanningen, zeker in vergelijking met 
andere sectoren en de overheid. De EBO’s die sinds 2015 van kracht zijn, veranderen 
niets aan deze kritiek. Bovendien wordt in de EBO-overeenkomst een 
richtinggevende doelstelling van 1% energie-efficiëntieverbetering opgelegd (over 
alle EBO’s heen), wat minder is dan de 1,5% energiebesparing per jaar die de 
Europese energie-efficiëntierichtlijn eist. 

a) Werd het instrument van de energiebeleidsovereenkomsten al geëvalueerd? 
Indien niet, wanneer wordt een evaluatie gepland?

b) Het instrument van de energiebeleidsovereenkomsten is nauwelijks ambitieuzer 
dan de verplichtingen die opgenomen werden in het Energiebesluit. Bovendien 
zijn de doelstellingen van de energiebeleidsovereenkomst minder ambitieus dan 
de Europese energie-efficiëntierichtlijn. 

Overweegt de minister om de doelstellingen van nieuwe energiebeleids-
overeenkomsten aan te scherpen en minstens op het niveau van de Europese 
doelstellingen te brengen? Indien niet, waarom niet?

5. In het systeem van de energiebeleidsovereenkomsten wordt gekeken naar de 
relatieve besparingen t.o.v. het business-as-usualscenario. Deze werkwijze zou ertoe 



kunnen leiden dat de relatieve besparingen t.o.v. van het BAU-scenario stijgen, maar 
dat het primaire energieverbruik een nog sterkere stijging zou kennen. 

Waarom wordt niet gewerkt met opgelegde absolute energiebesparingen, eventueel 
afgezet t.o.v. een BAU-scenario?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 781 van 19 juni 2020
van JOHAN DANEN

1. De Commissie EBO publiceert op haar website twee lijsten van de tot de EBO’s 
toegetreden vestigingen van ondernemingen: VER-bedrijven en niet VER-bedrijven. 
Beide lijsten gaan als bijlage.

2. a) In de jaarverslagen van de Commissie EBO wordt er niet gesproken over een 
“business-as-usualscenario”. Wat er wel wordt vermeld in de grafische overzichten 
van het energiegebruik van de toegetreden ondernemingen, is het energiegebruik 
indien er geen EBO zou zijn. Dit wordt bepaald door bij het reëel energiegebruik van 
de EBO-bedrijven de energiebesparingen van de genomen maatregelen op te tellen. 
Deze cijfers en grafieken worden opgesteld door het Verificatiebureau Benchmarking 
Vlaanderen (VBBV).

b) Bedrijven die toegetreden zijn tot de EBO engageren zich niet enkel om de rendabele 
maatregelen, die strenger gedefinieerd zijn dan in de wetgeving, uit te voeren maar 
om ook de potentieel rendabele maatregelen periodiek te herevalueren zodat er een 
blijvende stimulans wordt gegeven om zoveel mogelijk maatregelen ter verbetering 
van energie efficiëntie te implementeren. 
Dit alles maakt dat men inderdaad kan stellen dat de EBO effectief zorgt voor de 
realisatie van bijkomende maatregelen ter verbetering van de energie-efficiëntie die 
niet zouden geïmplementeerd worden zonder de EBO’s. De jaarlijkse monitoring en 
evaluatie van de maatregelen op individueel bedrijfsniveau door het VBBV maken 
van de EBO’s een zeer sterk instrument voor de effectieve realisatie van 
energiebesparende maatregelen in de energie-intensieve industrie. Zo werden in de 
eerste periode van de huidige EBO’s bovenop de 2.500 geplande maatregelen nog 
eens 1.000 extra maatregelen uitgevoerd door de toegetreden ondernemingen.
Zo realiseerden de tot de EBO’s toegetreden ondernemingen een grote bijdrage 
(meer dan 60%) aan de energiebesparingsdoelstelling in de periode 2015 – 2018 in 
kader van artikel 7 van de richtlijn energie-efficiëntie.

c) Op deze vraag kan geen eenduidig antwoord gegeven worden: de minimale ROI die 
bedrijven hanteren om investeringen uit te voeren zonder bijkomende financiële 
ondersteuning verschilt immers van sector tot sector, naargelang de grootte van een 
onderneming, de conjunctuur en het risicoprofiel van de investering. 
De bepaling van de rendabiliteitsgrenzen binnen de EBO is een evenwichtsoefening 
tussen de additionaliteit en de haalbaarheid van het instrument. De rendabiliteit moet 
aanvaardbaar zijn binnen een kader waarin een aantal tegenprestaties geboden 
wordt vanuit de overheid voor de inspanningen. Dit evenwicht creëert het vrijwillig 
kader voor toetreding.

3. a) Het vaststellen van de rendabiliteitsgrenzen voor de EBO’s (12,5% voor niet VER-
bedrijven en 14% voor VER-bedrijven) is een evenwichtsoefening tussen 
additionaliteit en haalbaarheid binnen een vrijwillige overeenkomst. Er werd voor 
deze IRR-grenzen gekozen om een maximale participatie vanwege de doelgroep te 
bekomen. Zo wordt er sneller energie bespaard en krijgen ook verbredingsthema’s 
hun uitvoering.
Te strenge IRR-grenzen zouden leiden tot onvoldoende toetreding van de doelgroep 
wegens het niet ervaren van haalbaar zijn van de engagementen van de vrijwillige 
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overeenkomst. De momenteel toegetreden ondernemingen tot de EBO’s 
vertegenwoordigen ca. 98% van het energiegebruik van de doelgroep. Er kan dus 
worden gesteld dat de toetredingsgraad zeer hoog is, wat ook bijdraagt aan het 
succes van het instrument: zie hiervoor bv. de aantallen gerealiseerde maatregelen 
in de eerste periode en de bijdrage van de EBO’s aan de 
energiebesparingsdoelstellingen van Vlaanderen (onder antwoord op vraag 2 b).

b) De EBO’s gingen van start op 1 januari 2015. De eerste periode van de EBO’s liep 
over 2015 – 2018. Alle tot de EBO’s toegetreden ondernemingen hebben in kader 
van hun engagement maatregelen uitgevoerd tijdens die eerste periode (2015-
2018). Voor een lijst van die ondernemingen kan dus verwezen worden naar de lijsten 
onder antwoord 1, zie ook de bijlagen. Verwijzend naar antwoord 2 b) kan berekend 
worden dat er tijdens de eerste periode gemiddeld 10 maatregelen werden 
gerealiseerd per toegetreden onderneming.

c) Volgens bepalingen uit EBO-tekst rond geheimhouding van individuele data en 
vertrouwelijke info, worden er door het VBBV geen individuele gegevens per 
onderneming bekend gemaakt. Het VBBV rapporteert over de voortgang van de 
EBO’s daarom op een geaggregeerde manier aan de Commissie EBO. De nodige 
gegevens voor de gestelde vraag zitten niet vervat in de verplichte geaggregeerde 
rapportering door het VBBV. Er moet opgemerkt worden dat de doelgroep van de 
EBO’s niet vergeleken kan worden met de doelgroep die verplichtingen heeft in kader 
van het Energiebesluit en VLAREM II. De verplichting tot opstellen en actualiseren 
van een energieplan dat conform verklaard moet worden, geldt voor ingedeelde 
inrichtingen vanaf 0,5 PJ. Bovendien gelden hier ook geen verplichtingen tot 
actualisatie van potentieel rendabele maatregelen en zijn er geen 
verbredingsthema’s zoals gangbaar bij de EBO’s.

4. a) In 2023 worden de vrijwillige energiebeleidsovereenkomsten (EBO) verlengd, na een 
evaluatie van de huidige EBO’s. Bij deze evaluatie zullen de doelgroep, de rentabiliteit 
van de maatregelen en de attractiviteit voor de ondernemingen om deel te nemen, 
alsook de verbreding van het instrument geëvalueerd worden. 

In nauw overleg met de betrokken sectoren, zal worden bekeken hoe het bestaande 
instrument verder kan worden verbreed. Dit evaluatieproces is lopende. Momenteel 
wordt intern binnen de Vlaamse administratie overleg gehouden met als doel tot een 
door de Vlaamse overheid gedragen starttekst te komen. Vervolgens zal op basis van 
deze starttekst het overleg met de betrokken stakeholders opgestart worden. 

b) De energie-efficiëntieverbetering van 1% als richtinggevende resultaatsdoelstelling 
voor de energiebeleidsovereenkomsten kan niet zomaar worden vergeleken met de 
jaarlijkse energiebesparingsdoelstelling van de Europese Richtlijn energie-efficiëntie 
van 1,5% (periode 2014-2020). De energieverkoop waarop de jaarlijkse 
energiebesparing van 1,5% moet worden gerealiseerd binnen de Europese Richtlijn 
Energie-efficiëntie (2012/27/EU), is niet vergelijkbaar met de energiegebruiken 
binnen de energiebeleidsovereenkomsten. 
Verder worden in de Europese Richtlijn volgende energiestromen uitgesloten die wel 
mee in rekening worden gebracht bij de energiebeleidsovereenkomsten:
- Energieverbruiken vanwege raffinaderijen en cokesfabrieken.
- Cokesinput voor de productie van staal.
- Verbruik van afgeleide gassen, bv. Hoogovengas.
- Biomassastromen.
- Energie-input voor WKK.
- Alle zelf opgewekte elektriciteit, bv. via PV of WKK.
Betreffende het al dan niet aanscherpen van de doelstellingen van de vernieuwde en 
verbrede EBO voor de periode 2023-2030: dit zal onderdeel uitmaken van de 
evaluatie en het aansluitend overleg met de betrokken stakeholders. Hierbij zal het 
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evenwicht tussen additionaliteit en haalbaarheid, zoals geschetst in antwoord 3 a) 
meespelen, alsook de doelstelling om te komen tot een vrijwillige overeenkomst die 
voldoende engagement draagt om Vlaamse EU-doelstellingen te realiseren en die een 
grote toetreding van de geviseerde doelgroep garandeert. Aanvullend kan ik u nog 
meegeven dat de Europese doelstelling volgens artikel 7 van de Richtlijn Energie-
Efficiëntie voor de periode 2021-2030 0,8% bedraagt.

5. Ook hier verwijzen we naar de evenwichtsoefening tussen haalbaarheid en 
additionaliteit van een vrijwillige overeenkomst. Het engagement moet een 
additionaliteit bevatten t.o.v. de vigerende regelgeving. Op die manier zullen de 
ondernemingen via hun engagement verder gaan dan de regelgeving hen oplegt. 
Evenwel moet er zorgvuldig over worden gewaakt dat het gevraagde engagement het 
haalbare niet overstijgt. Indien het gevraagde engagement niet haalbaar lijkt te zijn, 
dan zullen de ondernemingen niet toetreden tot de energiebeleidsovereenkomsten, en 
dan wordt de additionaliteit ervan niet gerealiseerd. Het opleggen van een algemene 
kwantitatieve energiebesparingsdoelstelling werd als niet haalbaar gezien. De 
ondernemingen van de Vlaamse energie-intensieve industrie verschillen individueel 
sterk van elkaar wat betreft de mogelijkheden tot verdere energie-
efficiëntieverbetering. Om de haalbaarheidseis van de energiebeleidsovereenkomsten 
niet onderuit te halen en geen discriminatie te introduceren, werd er gekozen voor een 
actieverbintenis waarbij de toegetreden ondernemingen alle rendabele investeringen 
volgend uit een energieaudit zullen uitvoeren.
Het opleggen van absolute energiebesparingen zou ook de productiegroei of andere 
bijkomende investeringen in de corebusiness van sommige bedrijven kunnen 
afremmen; zeker bij bedrijven die in het verleden reeds significante inspanningen 
geleverd hebben om de energie-efficiëntie van hun processen te verbeteren. Dat kan 
nooit de bedoeling zijn van deze vrijwillige overeenkomsten. Het doel is de energie-
intensieve ondernemingen te verankeren in Vlaanderen en ze vooraanstaand te maken 
en te houden op gebied van energie-efficiëntie.

BIJLAGEN

1. Lijst tot EBO toegetreden VER-bedrijven
2. Lijst tot EBO toegetreden niet VER-bedrijven

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10589
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10590

